

古正谈古年《百年老字号

守正创新转型升级"北京城市名片"全聚德开启新征程

▲本报记者 向炎涛 见习记者 贺王娟

一炉百年火,铸成"全聚德"。 全聚德已经走过157载峥嵘岁月。 风风雨雨中,这张北京城市名片历 久弥新,回味悠长。

近日,《证券日报》记者走进北京全聚德和平门店看到,传统招牌和现代化餐厅布局相结合,店内座无虚席。

"从今年'五一'可以看出,营业情况已经恢复。"全聚德集团党委书记、董事、总经理周延龙对《证券日报》记者表示。

传承红色基因

创立于1864年的全聚德,不仅 是一家具有百年历史文化沉淀的中 华老字号,更是一家具有责任担当 的国有企业。

周延龙告诉记者,在全聚德面临经营困难决定歇业之际,党和政府给予了有力的支持,才得以延续、发展。1952年6月1日,全聚德成为北京地区首批完成公私合营的单位之一,实现国有企业身份的转变。

半个多世纪以来,全聚德一直 是重要国事活动和国际交往的宴 请之所,接待过许多重要的中外客 人。其借助"烤鸭外交"的形式, 在外交事务中发挥着十分重要的 作用。

"敬爱的周总理十分关注全聚德的发展,在一次回答外宾问话时,道出了'全聚德'三个字的真谛,即'全,全而无缺;聚,聚而不散;德,仁德至上',如今这三句话已经成为全聚德集团的企业文化理念。"周延龙动情地对记者讲述道。全聚德已经不再是一个纯粹的餐饮品牌,它饱含着全聚德全体员工对中国传统文化的理解和对每一位顾客的美好祝福,以及从业的良心和职业操守。

发挥党建引领作用

1993年5月份,经北京市人民政府批准,以全聚德和平门店、前门店、王府井店为核心企业,组建中国北京全聚德烤鸭集团公司;1994年6月份,注册成立北京全聚德烤鸭股份公司。自此,全聚德开始走上现代企业集团化经营之路。

2004年4月份,全聚德集团、首 旅集团、新燕莎集团实现战略性重 组,新的首旅集团餐饮板块将以全



全聚德集团党委书记、董事、总经理周延龙向本报记者讲述公司发展历史 郑凯鹏/摄

聚德品牌为核心,联手京城著名餐饮老字号品牌,共同打造中华餐饮"联合舰队",全聚德集团自此进入新的发展时期。2007年11月20日,中国全聚德(集团)股份有限公司在深圳证券交易所挂牌上市。

"全聚德集团有四个属性,首 先是一个很有特点的中华老字号 企业;第二,是国家级的非物质文 化遗产传承单位;第三,是一家上 市公司;第四,是一家国有企业。" 周延龙对记者表示,全聚德始终 秉承党建引领企业发展的思路和 原则。

周延龙告诉记者,全聚德坚持党建引领,实现党委会、董事会和经营层三力合一。凡涉及重大事项决策、重要干部任免、重大项目投资决策、大额资金使用等,都由党委前置性讨论,并经过民主程序。

今年是中国共产党建党百年,全聚德开设了专门的公众号,每日发布党史学习信息;在全聚德集团报刊上,开辟了党史学习专栏;还通过举办全聚德红色大讲堂,带领广大党员共同讲好红色故事。同时,全聚德还将参加首旅集团发起的"唱支红歌给党听"主题活动、"百年礼赞,我心向党"寄语视频录制活动,结合全聚德历史,讲

述百年辉煌。

积极应对疫情冲击

2020年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情打乱了社会原有的生活节奏,餐饮服务行业首当其冲。

周延龙回忆道,去年春节之前,全聚德准备了大量的食材以备年夜饭,但考虑到疫情的严重性,公司积极响应国家号召,以抗疫大局为重,退订了春节期间订单;同时以低于市场价格开放供应库存的时蔬、冻货,这一举动不仅减轻了全聚德自身的库存压力,也在一定程度上缓解了当时百姓买菜难、菜价贵的难题。

同时,全聚德在疫情期间新上线了外卖服务,向周边老百姓提供有温度的餐饮产品,让大家在家里也能享受全聚德的美食。此外,还向北京、武汉、上海等地区的抗疫医院和医护人员提供食品和餐饮服务,向抗疫英雄们送去了一份爱心和问候。

"对国企来说,全国抗疫,全民抗疫,我们责无旁贷,这是作为一家国企、一家老字号企业应有的担当、应该履行的社会责任。"周延龙如是说。

该履行的任会页任。周延龙如是说。 受疫情影响,一方面要承担巨 额的经营成本损失;另一方面在客 流急剧减少的情况下,保持老字号的产品服务水准、队伍的稳定,这成为全聚德面临的一道难题。

为重振全员士气,全聚德党委 牵头组织了一场"千厨百菜大练兵" 活动,提升厨师技能水平。

"有的同志不太理解,说没有客人了,何时恢复营业还不知道,这时候练兵既要付出原材料成本,还要影响员工的排班,会不会响应度不高、效果不佳?"周延龙向记者介绍道,"事实证明,党委事先的思想工作做得比较到位,员工的参与度相当高。"

最终,在全聚德工作了28年的 党员厨师崔景立在"全聚德品牌厨 师技能传承大赛"上获得了烤鸭全 能项目第一名,并荣获"金杆烤鸭 师"的称号。

"157年来,'全聚德烤鸭'这道镇店名菜代代相传,靠的就是师傅带徒弟的心口传承;靠的就是守正创新,坚守传统经典技艺;靠的就是一代代全聚德人的无私奉献。守护全聚德烤鸭技艺是我们的责任和使命!"崔景立对《证券日报》记者说。

面对疫情给企业经营带来的冲击,崔景立发挥模范带头作用,面对 堂食顾客骤减,外卖业务增长,在店 领导的支持与鼓励下,带领团队研 发了烤鸭腿、秘制烧鸭、麻辣鸭头、麻辣鸭板肠等特色外卖产品,积极为企业增收创收。这些产品也深受周边社区居民的喜爱与好评。同时,他鼓舞班组士气,组织大练兵,为疫情后复工复产筑牢了技术保障。

守正创新双轮驱动

这次疫情给全聚德敲响了警钟,也为全聚德上了一堂生动的"风险课"。疫情过后,如何在竞争激烈的市场脱颖而出,是一场严峻的考验。

"在'十四五'规划编制过程当中,党组织发挥了很大的作用。关于企业未来发展方向、核心价值观、核心竞争力以及企业文化,都经过了党委会的慎重讨论,大家取得共识,形成了一致的意见。"周延龙告诉记者。

随着仿膳饭庄、丰泽园饭店和四川饭店成为公司旗下品牌,全聚德希望形成以全聚德品牌为龙头,多品牌共同发展的集团模式。目前全聚德集团旗下拥有全聚德、仿膳、丰泽园、四川饭店4个合起来超过400岁的老字号品牌。由于缺乏多品牌运营的经验,对新注入的其他三个品牌缺少专业的品牌运作实践,导致其没有在全国范围内形成规模。

在党委的引领下,全聚德集团深入开展老字号守正创新调研工作,通过进行消费者市场研究,完成了仿膳、丰泽园、四川饭店的消费者画像。目前,全聚德、仿膳、丰泽园、四川饭店四个品牌正严格按照"一品一策一方案"的规划开设新门店,实现品牌差异化、高效率运营。

多年来,全聚德不断探索食品工业道路,希望将餐饮业务品牌和烹饪技艺优势进行快速复制,形成与其他工业化食品的比较优势,落实"餐饮产品食品化",力争将餐饮和食品打造成为支撑全聚德品牌协调发展的双轮驱动战略。

周延龙认为,在主流消费群体 越来越年轻化的市场背景下,全聚 德应该做到守正创新,实现产业结 构升级转型,做出更符合年轻人消 费需求的产品。

周延龙表示:"今年是全聚德集团落实'十四五'规划的第一年,我们力争在未来几年,沿着既定方针,做好老字号的守正创新工作,为四个品牌焕发青春、成功转型升级做出我们应有的贡献。"

中关村党委书记、总裁侯占军: 不忘初心 为中华民族健康事业奋斗

2021年6月23日 星期三



忆百载征程,星火燎原耀神州;经百载风雨, 砥砺奋进强中华。

"中关村"成立22年来,见证了党领导下的民族复兴历程。在党的百年华诞来临之际,我们将不忘初心,秉承"让每个人健康地生活"的企业责任,为中华民族的健康事业贡献自己的力量。

数字认证党委书记、董事长詹榜华: 坚持新发展理念 推进网络强国战略



在中国共产党成立100周年之际,在"十四五"规划开局之年,我们将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻落实党对密码事业的领导要求,坚持新发展理念,将党建工作深度融入经营工作。

我们将砥砺奋进,为推进国家网络强国战略,建设安全可信的数字世界做出应有的贡献。

华中数控陈吉红:为中国装备装上"中国脑"

▲本报记者 李万晨曦

"匠心苦干、鼎新巧干",陈吉红作为华中数控党委书记、董事长,带领团队,自主创新,攻破数控产业的一个又一个关键核心技术,努力实现从"跟跑"到"领跑"。

数控机床向来被誉为"工业母机",数控系统又是机床的"控制大脑",长期以来,关键核心技术一直掌握在国外企业手中。

1992年华中理工大学(华中科技大学前身)组建数控研究所。为了以企业化的模式推动科技成果转化,1994年,华中理工大学以数控研究所为基础,发起组建华中数控公司。

陈吉红与国产数控系统的不解之缘,就开始于华中数控。

1980年,15岁的陈吉红在国防科大做实验员。7年内,他先后获得了国防科工委一项科技进步二等奖和三项科技进步四等奖,并荣立三等功。

1989年,陈吉红从国防科大来 到位于江城武汉的华中科大攻读博士,并留校在博士后流动站工作。 1996年,一纸任命将30岁的陈吉红 推到了华中数控的领导位置。

"我1989年3月入党,作为一名老党员、企业领导,要将党的优良传统和数控系统产业、华中数控的发展结合起来,坚持继承和发扬党的优良作风,如全心全意为人民服务、理论联系实际、密切联系群众、清正廉洁、艰苦奋斗,坚定为中国装备装上'中国脑'的信念,以振兴民族数

控产业为己任,带领企业做大做强。"陈吉红说。

陈吉红与同事们迎难而上。从技术上,华中数控的年轻人摈弃了西方普遍采用的"基于专用计算机"的研发思路,走"以通用工业微机为硬件平台,以Dos、Windows为开放式软件平台"的技术路线。2001年,华中 I 型数控系统获国家科技进步二等奖。

在市场开拓中,华中数控在创立之初选择"游击战"——让开大道,占领两厢:选择部分重点机床企业与之配套,不全面出击,同时重点瞄准旧机床改造和数控教育市场,经费困难时,管理层不得不停薪3个月。"当时就像个小作坊,十几个人,既要做科研还要跑市场。"在陈吉红的记忆中,这段日子终生难忘。

"越是困难,越能体现华中数控

党建的巨大作用。围绕重点技术难题,党支部推出'书记牵头攻关项目',针对重点项目,党支部成立'党员骨干科研攻关小组';依靠党组织的凝聚力,上下思想统一,迎难而上。"陈吉红说。

"十二五"期间,华中数控承担 了"高档数控机床与基础制造装备" 国家科技重大专项,经过艰苦攻 关,历经多年终于研发成功。2012 年,华中8型数控系统正式发布。 2017年,华中数控等单位参与的以 8型数控系统为标志的《高性能数 控系统关键技术及产业化》项目获 得国家科技进步二等奖,这是数控 系统行业获得的最高奖项,陈吉红 也获得"2018年度科技创新人物" 的称号。

面对荣誉,陈吉红感慨:"二十年磨一剑,中国数控系统产业经历了'屡战屡败、屡败屡战'的艰辛发展历程。党中央、国务院隆重举行国家科

学技术奖励大会,党和国家领导人给 获奖者颁奖,这是党和政府对我们数 控领域工作成绩的肯定。"

是领域工作成领的目定。 目前,华中8型数控系统已与十多类数千台高档数控机床实现了配套应用,由沈飞、华中数控等企业合作建设的沈阳航空复杂结构件智能制造生产基地,是国内航空航天领域首条全部应用全国产高档数控设备的智能制造生产线。

数控系统的创新仍在不断推进。今年4月份,华中9型-新一代人工智能数控系统在北京正式亮相。陈吉红介绍,为了向行业提供更高质量的产品,华中数控组织300多名技术人员,经过6个百段关,成功研制新一代人工智能数控系统。该系统顺应了智能制造的发展方向,将新一代人工智能技术与先进数控系统深度融合,为机床行业提供了向智能化过渡的优质选择。

^{陇神戎发党委书记康永红:} 守正创新 推动中医药事业发展



中国共产党波澜壮阔的百年奋斗历程,是一 部践行初心使命的历史,是一部党与人民同呼 吸、共命运的历史。

新时代的中医药人要不断从党的奋斗史中 汲取前进的智慧和力量,坚定文化自信和道路自 信,在守正创新中推动中医药事业高质量发展, 以优异的成绩庆祝中国共产党成立100周年。

本版主编 于德良 责 编 田 鹏 制 作 董春云 E-mail:zmzx@zqrb.net 电话 010-83251785